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Α. ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ- ΕΙΔΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ
Παρακολουθήστε το βίντεο που βρίσκεται στον παρακάτω σύνδεσμο
https://edpuzzle.com/media/67209ccbeb555eb4e8aebb33
Τι παρατηρείτε;
……………………………………………………………………………………………………………………………
Τι νομίζετε ότι προκαλεί την έλξη του φελλού προς το στυλό και τη γυάλινη ράβδο;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Νομίζετε ότι εάν δεν είχατε τρίψει αρχικά το στυλό και τη γυάλινη ράβδο με το μάλλινο ύφασμα θα άλλαζε κάτι και τι;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Πειραματισμός
Πειραματικά Όργανα
Μάλλινο Ύφασμα		Πλαστική ράβδος	Περιστρεφόμενη βάση στήριξης
Μεταξωτό Ύφασμα 		Γυάλινη ράβδος	2 στυλό τύπου BIC
Πειραματική διαδικασία 
1.	Τρίψτε το ένα στυλό με μάλλινο ύφασμα και τοποθετήστε το πάνω στη βάση στήριξης. 
2.	Τρίψτε το δεύτερο στυλό πάλι με μάλλινο ύφασμα και πλησιάστε το (να μην ακουμπήσει) στο πρώτο στυλό στο άκρο που είχατε τρίψει με το ύφασμα. 
Τι παρατηρείτε;
……………………………………………………………………………………………………………………………
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3. 	Τρίψτε τη πλαστική ράβδο με μάλλινο ύφασμα και τοποθετήστε το πάνω στη βάση στήριξης. 
4. Τρίψτε τη γυάλινη ράβδο με το μεταξωτό ύφασμα  και πλησιάστε τη στην πλαστική ράβδο στο άκρο που είχατε τρίψει με το μάλλινο ύφασμα.
Τι παρατηρείτε;
……………………………………………………………………………………………………………………………..
Τι πιστεύετε ότι προκαλεί την περιστροφή του στυλό πάνω στη βάση στήριξης και στις δύο περιπτώσεις;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Νομίζετε ότι εάν δεν είχατε τρίψει αρχικά τις ράβδους με μάλλινο/μεταξωτό ύφασμα θα άλλαζε κάτι και τι;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Συμπέρασμα: 
Μεταξύ των ράβδων ασκούνται……………………………..  …………………………………
Οι ………………………  ………………………….με τις οποίες αλληλεπιδρούν δύο ηλεκτρισμένα σώματα άλλοτε είναι ……………………. και άλλοτε …………………………………………………..




Β. ΤΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΤΡΙΣΗΣ
Ηλέκτριση με τριβή
Πειραματική Διαδικασία
1. Τρίψτε ένα πλαστικό στυλό με μάλλινο ύφασμα. Πλησίασε το στο ηλεκτρικό εκκρεμές. 
Τι   παρατηρείς;…………………………………………………………………………………………….

Τι είδους φορτίο αποκτά το στυλό;…………………………………………………………………
Τι είδους φορτίο αποκτά το ύφασμα;…………………………………………………………….

Συμπέρασμα: Όταν τρίψουμε ένα πλαστικό σώμα με μάλλινο ύφασμα ……………………………………..μεταφέρονται από το …………………   ……………………στο ………………………………………..με αποτέλεσμα το ………………………..να φορτίζεται ………………………………………..
2. Τρίψε μια γυάλινη ράβδο με μεταξωτό ύφασμα. Πλησίασε τη στο ηλεκτρικό εκκρεμές. 
Τι παρατηρείς;………………………………………………………………………………………………….
Τι είδους φορτίο αποκτά η γυάλινη ράβδος;…………………………………………………..
Τι είδους φορτίο αποκτά το μεταξωτό ύφασμα;…………………………………………………..
Συμπέρασμα: Όταν τρίψουμε μια γυάλινη ράβδο με μεταξωτό ύφασμα ……………………………………..μεταφέρονται από τη …………………   ……………………στο …………………… …………………..με αποτέλεσμα η ………………………..να φορτίζεται ………………………………………..
Κατά την ηλέκτριση με τριβή τα σώματα αποκτούν …………………………………….ηλεκτρικά φορτία.

Ηλέκτριση αγωγών με επαφή
Πειραματική Διαδικασία
1. Τρίψτε το πλαστικό στυλό με το μάλλινο ύφασμα και ακουμπήστε το στο μεταλλικό σφαιρίδιο του ηλεκτροσκοπίου. 
Τι παρατηρείτε;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Εξηγήστε……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Κατά την ηλέκτριση με επαφή τα δύο σώματα αποκτούν  ……………………………………………..ηλεκτρικά φορτία.

Ηλέκτριση αγωγών με επαγωγή
[bookmark: _GoBack]Πειραματική Διαδικασία
1. Τρίψτε έναν πλαστικό χάρακα με μάλλινο ύφασμα και πλησιάστε τον ΝΑ ΜΗΝ ΑΚΟΥΜΠΗΣΕΙ στο μεταλλικό σφαιρίδιο του ηλεκτροσκοπίου.
Τι παρατηρείτε να παθαίνουν τα φύλλα του ηλεκτροσκοπίου; Εξηγήστε για ποιο λόγο συμβαίνει αυτό.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
2. Απομακρύνετε τον φορτισμένο χάρακα από το ηλεκτροσκόπιο. Τι παρατηρείτε να παθαίνουν τα φύλλα του ηλεκτροσκοπίου; Γιατί συμβαίνει αυτό;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Συμπέρασμα: 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Γ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ
Ανοίξτε την προσομοίωση: http://photodentro.edu.gr/lor/handle/8521/1649
Στο περιβάλλον προσομοίωσης παρατηρείτε ότι υπάρχουν δύο σφαίρες σε κάποια απόσταση καθώς και δύο ψηφιακοί μετρητές φορτίων q1 και q2. Μπορείτε να αλλάξετε τις τιμές των q1 και q2 και αυτόματα το πρόγραμμα να υπολογίσει την τιμή της δύναμης που ασκείται μεταξύ τους. Η απόσταση r μεταξύ των σφαιρών αλλάζει ακουμπώντας πάνω σε κάθε σφαίρα.
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Δραστηριότητα 1: Eξάρτηση της κατεύθυνσης της ηλεκτροστατικής δύναμης από το είδος των φορτίων.
1. Μηδενίστε τους μετρητές Q1 και Q2. Η δύναμη F που ασκείται μεταξύ τους είναι:……………………………………………………….
 2. Επιλέξτε Q1=0μC και Q2=2μC σε απόσταση 2cm.
Τι παρατηρείτε για την τιμή της F;…………………………………………
 3. Επιλέξτε δύο θετικά ηλεκτρικά φορτία Q1=1μC και Q2=2μC σε απόσταση 2cm.
-Το μέτρο της δύναμης που ασκείται στο Q1 είναι………………..και στο Q2 είναι……………………...
-Τι παρατηρείτε για τη φορά των δυνάμεων F μεταξύ των δύο ηλεκτρικών φορτίων;…………………………………………………….
-Τα διανύσματα που παριστάνουν τις δυνάμεις βρίσκονται στην…………………..που ενώνει τα δύο φορτία.

4. Επιλέξτε δύο αρνητικά ηλεκτρικά φορτία Q1=-1μC και Q2=-2μC διατηρώντας σταθερή την απόσταση ίση με 2cm.
-Το μέτρο της δύναμης που ασκείται στο Q1 είναι……………και στο Q2 είναι…………………..
-Τι παρατηρείτε για τη φορά των δυνάμεων F μεταξύ των δύο ηλεκτρικών φορτίων;…………………………………………..
5. Επιλέξτε το ένα φορτίο να είναι θετικό Q1=1μC και το άλλο Q2=-2μC διατηρώντας την απόσταση σταθερή ίση με 2cm.
-Τι παρατηρείτε για τη φορά των δυνάμεων F μεταξύ των δύο ηλεκτρικών φορτίων;……………………………………………..
-Τα διανύσματα που παριστάνουν τις δυνάμεις βρίσκονται στην………………………………..που ενώνει τα δύο φορτία.

6. Μελετώντας τα βήματα 3,4,5 συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
α. Η φορά των δυνάμεων μεταξύ δύο ……………………..ηλεκτρικών φορτίων είναι απωστική, ενώ μεταξύ δύο ετερόσημων ηλεκτρικών φορτίων είναι…………………………….
β. Το μέτρο των δυνάμεων μεταξύ δύο ηλεκτρικών φορτίων είναι………………....Αυτό είναι απόρροια του …………νόμου του Newton (δράση-αντίδραση). 

Δραστηριότητα 2: Eξάρτηση της ηλεκτρικής δύναμης από το γινόμενο των τιμών των φορτίων.
7. Επιλέξτε Q1=1μC, Q2=4μC και απόσταση μεταξύ τους r=2cm
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι…………...και στο Q2 είναι……………………………
8. Με το Q1=1μC και την απόσταση r=2cm, υποδιπλασιάστε το Q2, δηλ. Q2=2μC
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι…………….και στο Q2 είναι………………………..
-Η δύναμη που ασκείται από το Q1 στο Q2 και αντίστροφα:
α. υποδιπλασιάστηκε
β. διπλασιάστηκε
γ. παρέμεινε σταθερή
δ. τίποτα από τα παραπάνω
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.
9. Με το Q1=1μC και την απόσταση r=2cm, υποτετραπλασιάστε το Q2, δηλ. Q2=1μC
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι……………..και στο Q2 είναι………………………
-Η δύναμη που ασκείται από το Q1 στο Q2 και αντίστροφα:
α. υποτετραπλασιάστηκε
β. τετραπλασιάστηκε
γ. παρέμεινε σταθερή
δ. τίποτα από τα παραπάνω
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 1ο
Η ηλεκτρική δύναμη είναι ……………………..με το ηλεκτρικό φορτίο κάθε σφαίρας και επομένως με το γινόμενο των φορτίων, εφόσον η απόσταση των σφαιρών παραμένει ……………………

Δραστηριότητα 3: Eξάρτηση της ηλεκτρικής δύναμης από το τετράγωνο της απόστασης.
10. Επιλέξτε Q1=2μC, Q2=2μC και απόσταση μεταξύ τους r=1cm
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι…………....και στο Q2 είναι………………………..

11. Με τα Q1=2μC και Q2=2μC, διπλασιάστε την απόσταση r, δηλ. r=2cm
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι……………....και στο Q2 είναι…………………….
-Η δύναμη που ασκείται από το Q1 στο Q2 και αντίστροφα:
α. υποδιπλασιάστηκε
β. υποτετραπλασιάστηκε
γ. παρέμεινε σταθερή
δ. τίποτα από τα παραπάνω
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.

12. Με τα Q1=2μC και Q2=2μC, τριπλασιάστε την απόσταση r, δηλ. r=3cm
-Η δύναμη που ασκείται στο Q1 είναι…………....και στο Q2 είναι………………………..
-Η δύναμη που ασκείται από το Q1 στο Q2 και αντίστροφα:
α. υποτριπλασιάστηκε
β. υποεννεαπλασιάστηκε
γ. παρέμεινε σταθερή
δ. τίποτα από τα παραπάνω
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 2ο
Η ηλεκτρική δύναμη είναι ………………… ……………………… με το τετράγωνο της απόστασης των δύο φορτίων, εφόσον τα φορτία παραμένουν …………………….....
Τα συμπεράσματα 1ο και 2ο αποτελούν το νόμο του Coulomb.

Δ. ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΠΕΔΙΟ
Ανοίξτε την προσομοίωση:
 https://www.seilias.gr/images/stories/html5/electricFieldVoltage.html
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Στο περιβάλλον προσομοίωσης παρατηρείτε ότι υπάρχει μία σφαίρα, της οποίας μπορούμε να αλλάξουμε το ηλεκτρικό φορτίο με τον ψηφιακό μετρητή φορτίου Q και ένα σημείο στο χώρο το οποίο απέχει απόσταση r από το φορτίο Q. Στο σημείο αυτό έχει σχεδιαστεί το διάνυσμα της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου Ε. 
Δραστηριότητα 1: Δυναμικές γραμμές ηλεκτρικού πεδίου
1. Επιλέξτε ηλεκτρικό φορτίο (πηγή) Q = 4μC (θετικό) και πατήστε στο κουτάκι «Δυν. Γραμμές». 
Οι δυναμικές γραμμές είναι………………………………με φορά προς τα ………………..
	Επιλέξτε ηλεκτρικό φορτίο (πηγή) Q = - 4μC (αρνητικό).
	Οι δυναμικές γραμμές είναι………………………………με φορά προς τα ………………..
2. Παρατηρήστε το διάνυσμα της έντασης Ε και στις δύο περιπτώσεις. 
Το διάνυσμα της έντασης έχει τη ……………………………….και τη …………………..των δυναμικών γραμμών.
Δραστηριότητα 2: Εξάρτηση της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου από το Q.
Επιλέξτε αρχικά φορτίο Q=2 μC και απόσταση r=2.24 m. Η ένταση Ε έχει μέτρο:…………………………Διπλασιάστε το φορτίο Q διατηρώντας σταθερή την απόσταση r. Η ένταση Ε έχει μέτρο:………………………….

Συμπέρασμα: Το μέτρο της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου είναι…………………………………..του ηλεκτρικού φορτίου Q που προκαλεί το ηλεκτρικό πεδίο.

Δραστηριότητα 3: Εξάρτηση της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου από την απόσταση r ενός σημείο από το φορτίο Q που προκαλεί το πεδίο.
Επιλέξτε φορτίο Q=2 μC.
Μεταφέρετε με το ποντίκι το σημείο του πεδίου (την κουκίδα) πάνω στον άξονα χ έτσι ώστε το χ=2,0 m και το ψ=0,0. Οπότε το r=2,0 m. Η ένταση Ε έχει μέτρο:………………………….
Υποδιπλασιάστε την απόσταση r, διατηρώντας σταθερό το ηλεκτρικό φορτίο Q. Η ένταση Ε έχει μέτρο:………………………….

Συμπέρασμα: Το μέτρο της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου είναι………………..  ………………….. του τετραγώνου της απόστασης r που απέχει ένα σημείο του πεδίου από το φορτίο Q, εφόσον το φορτίο Q παραμένει ………………………..

ΩΡΑ ΓΙΑ QUIZZ!!!
Χρησιμοποιώντας τον παρακάτω σύνδεσμο συνδεθείτε «ζωντανά» για να απαντήσετε σε 10 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.
https://quizizz.com/join
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